
Ata da 6ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal do Meio Ambiente e
Desenvolvimento Sustentável  ( CADES ) da Vila Prudente

Foi realizado no dia 31 de Outubro de 2022, segunda-feira, a 6ª Reunião Ordinária Mensal
do Conselho Municipal do Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável ( CADES ) de
Vila Prudente, que ocorre de maneira híbrida, com início às 19:30 hrs na Subprefeitura da
Vila Prudente e pelo link do Microsoft Teams:

https://teams.microsoft.com/l/meetup-join/19%3ameeting_NjJiNjdlMTEtMDBmZi00MTZiLTk
wNzYtMWJlZGIxMTMzOWVh%40thread.v2/0?context=%7b%22Tid%22%3a%22f398df9c-fd
0c-4829-a003-c770a1c4a063%22%2c%22Oid%22%3a%22d8dfb108-4eac-4dab-a6de-5c54
7b85e3c8%22%7d

Foram registradas as presenças dos Conselheiros Titulares Eleitos:
- Cláudio  Manoel de Paula (depaula5000@hotmail.com) (Celular n° 95817 - 4645);
- Rosana Aparecida Mautone (romautone@gmail.com) (Celular n° 97628 - 5030);
- Alaide Ferreira da Silva  (alaideferreira@gmail.com) (Celular n° 95908 - 0106);
- Daniel Francisco Silva Porte da Paixão (daniel.f.silva@terra.com.br) (Celular n° 97317 -
4006);
- Orien Tateshita (orien.tateshita@gmail.com) (Celular n° 99710 - 9790).

Foi registrada a presença do Conselheiro Suplente:
- Damares Helena Malaquias (soudamares007@gmail.com) (Celular n° 99881 - 5159);

Foi registrada a presença do Representante da Subprefeitura da Vila Prudente:
Coordenador (Servidor Público) o Sr. Jocimar Olaia (Celular n° 11 99297-1575),
representante da Subprefeitura de Vila Prudente e o Sr. Ruy, engenheiro agrônomo da
Subprefeitura Vila Prudente.

Foi registrada a ausência dos Conselheiros Titulares:
- Tatiana Luciano de Moraes (tatylm@gmail.com) (Celular n° 95329 - 6052);
- Elias Errero Vargas (eevargas50@gmail.com) (Celular n° 97256 - 3803);

Foram registradas as ausências dos Conselheiros Suplentes:
- Nilson Golla (nilsongolla@gmail.com) (Celular n° 99881 - 5159);
- Carlos César Mercúrio Fulussi.

Foram registradas as presenças dos munícipes:

-Márcia Volpato;
-Márcio Nehara;
- Angeli Franco;
- José Osni;
- Gerson Costa;
- Ana Paula Ribeiro;
- Fábio Klein;
- Grazielly;
- Adriana Ramos;
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Ausência justificada:
- Henrique Mattos da Silva (henrique.welcome@gmail.com) (Celular n° 95995 - 8558); Sr.
Henrique Mattos, se ausentou em razão de uma viagem de trabalho na semana da reunião,
ausência justificada.

A reunião iniciou às 19:00 horas, em primeira chamada, foi realizada uma introdução
pelo Sr. Jocimar acerca do tópico anteriormente destacado em reuniões anteriores,
principalmente sobre o programa e plano de plantio de árvores na região. Após breve
introdução sobre o histórico do pedido dos conselheiros sobre informações do plantio de
árvores. O Engenheiro Sr. Ruy, trouxe para a reunião a sua contribuição.

O Sr. Ruy ressaltou que há grande preocupação por parte da Subprefeitura local
sobre a falta de umidade e cobertura vegetal baixa na região, que se dá principalmente pela
falta de árvores e cobertura vegetal na região, nesta toada a Subprefeitura procura atuar
para mitigar este problema. No ano de 2021, a Subprefeitura plantou 498 árvores na região
da Vila Prudente, podendo ter sido mais árvores plantadas, mas que por problemas de
contratos e com empresas responsáveis, não se alcançou um número maior de plantios.
Apenas no ano de 2022, até o mês de Outubro, cerca de 800 árvores já foram plantadas na
região, fora a contabilização de números de manutenção realizados (seja cortes pontuais,
aparar, etc). Vale ressaltar que neste plantio deste ano de 2022, as ações foram realizadas
em paralelo com a SVMA.

O Sr. Ruy ressaltou a necessidade a partir do seu ponto de vista que as reuniões
tivessem a prioridade de participação inicial, para que haja um melhor tratamento do tópico
do plantio e demais pontos.

Os locais onde houve o plantio são: Av. São Raimundo, Solidônio Leite, Anhanha
Melo, Luiz Mesquita e Av. Oratório. Encerrando assim, a sua fala inicial.

O Sr. Orien, perguntou ao Sr. Ruy, o que as ações realizadas pela Subprefeitura
representam como progresso para a região (a exemplo, o número de árvores plantadas na
região). Em resposta, o Sr. Ruy respondeu que para que a região atinja o número ideal de
árvores, seriam necessárias 30.000 árvores, levando em consideração o que foi feito nos
últimos 2 anos, atingimos cerca de 11% do necessário. Sendo ainda, relevante distinguir os
tipos de árvores a serem plantadas, como por exemplo, aquelas que ajudariam mais no
controle da umidade e cobertura vegetal. Foi ressaltado que a altura das árvores influencia
diretamente no modo como o plantio é realizado e a distinção dos locais do plantio.

O impacto no plantio de árvores é significativo na ocorrência de enchentes e outros
problemas voltados à saúde individual dos munícipes.

A Sr. Rosana pediu a palavra para questionar quem estava presente na reunião
presencial e para saber quem estava falando acerca dos tópicos do plantio de árvores,
ainda colaborou com alguns questionamentos, como por exemplo, a reciclagem, captação
de garrafas pets, criação de horta comunitária, etc. Ainda ressaltou o questionamento sobre
o projeto de educação ambiental, se há material ou se poderia colaborar com o
compartilhamento de informações sobre projetos passados, etc.

A Sra. Rosana ressaltou que seria importante e mais prático se fossem realizadas
reuniões e apresentações em escolas, clubes, CÉUs, etc. Para que a partir disso se possa
alcançar o máximo possível de pessoas. Com o crescimento exponencial do projeto de
educação ambiental poderíamos como Conselho alcançar cada vez mais pessoas e grupos



de pessoas diferentes. Fazendo com que assim, possamos alcançar mais e mais pessoas,
visto que somente assim, podemos fazer a diferença na prática.

O Sr. Depaula, ressaltou que a existência de reuniões híbridas é importante para
aumentar a participação das pessoas e facilitar a integração entre o colegiado de
Conselheiros, não se opondo assim a realização de reuniões presenciais. O Sr. Depaula
solicitou a entrega de documentações que tragam tais informações, devido a Lei de
Transparência Pública. O Sr. Ruy disse que todos os documentos e informações podem ser
encontrados online, via site da Prefeitura de São Paulo, onde há a distinção de informações
por regiões e Subprefeituras.

O Sr. Depaula ainda questionou o Sr. Ruy se ele tem informações sobre a
compensação por parte do Metrô e Monotrilho na região, devido a construção do transporte
público na região, contudo, por tempo limitado e determinado, não ultrapassando 2 anos,
aparentemente, em seguida a responsabilidade pela manutenção e plantio de novas
árvores é passada para a Subprefeitura da Vila Prudente, o que justifica o plantio e as
ações da Subprefeitura na região, principalmente pelo plantio de árvores.

O munícipe Fábio Klein fez uma questão sobre uma área mais perto do caminho em
direção ao Centro, no final da Av. Anhanha Melo, perto da Av. Paes de Barros, sobre o por
que a Subprefeitura não fez alguma ação ou plantio de árvores, jardins de chuva, etc. O Sr.
Ruy disse que não possui esta informação prontamente, mas que iria verificar o que deveria
e poderia ser feito. Ressaltou que iria anotar a pergunta e retornar com uma resposta em
reuniões futuras.

A munícipe fez um adendo à exposição realizada pelo Sr. Ruy parabenizando a fala
e os apontamentos realizados pelo engenheiro, ressaltando ainda, que seria incrível que um
projeto acerca da conscientização ambiental pudesse ser determinante para mudar a visão
da população sobre o Meio Ambiente.

Houve ainda, um breve destaque feito pelo Engenheiro Ruy sobre o cuidado da
população com os resíduos sólidos.

Tópico 1 - Sobre o Regimento Interno, este foi aprovado na reunião de Setembro. Ainda,
destacou-se que o não comparecimento dos Conselheiros por 3 reuniões consecutivas
ensejaria na sua exclusão e substituição pelo Conselheiro Suplente com o maior número de
votos abaixo da linha sucessória, na quantidade de votos. Aqui, ainda houve um pequeno
desentendimento entre a munícipe Graziely e outros participantes, em razão de
instabilidade sistêmica do aplicativo utilizado para a reunião. Ainda, cabe ressaltar aqui que
a exclusão da Conselheira se deu em razão do total descrédito para com o Conselho e os
Conselheiros ativos, visto que já estamos há um ano desde o início do mandato e a
Conselheira nunca, sequer apareceu em reuniões ou colaborou para com discussões
referentes ao aspecto do Meio Ambiente. Ainda, há no Regimento Interno, artigo que
possibilita a análise retroativa da ausência injustificada de Conselheiros na reunião por 3
vezes consecutivas.

Tópico 2 - Nada foi destacado sobre este tópico.

Tópico 3 - o Sr. depaula disse que por sua parte nenhum projeto ou andamento foi levado
adiante por hora. Acredita que cada Conselheiro deve ter atuado e desempenhado suas
funções e projetos conforme o passar do mês de Outubro. Ressaltou ainda, a ausência de
todos os Conselheiros Titulares.



Tópico 4- O Sr. Depaula trouxe o ponto novamente dos representantes das Secretarias que
não estão presentes na reunião. O Sr. Jocimar disse que a relação dos representantes está
com o Secretário Sr. Henrique, que irá disponibilizar o tópico no Grupo de WhatsApp

Tópico 5 - Nada foi destacado acerca do assunto em questão, em razão da ausência de
representantes do Fórum das Enchentes.

Tópico 6 - Em razão de problemas de conexão e contato com as demais composições dos
CADES, e também por mal funcionamento da estrutura interna da Prefeitura para com a
divulgação e esteira de documentos, em contato realizado pelo Secretário Henrique com a
Presidente do CADES Vila Mariana, a mesma disse não ter tido conhecimento e não ter
recebido o ofício de convite para a reunião extraordinária entre os Conselhos. Mesmo
assim, se colocou à disposição para que esse encontro aconteça futuramente. Em razão de
já estarmos no final do ano, e com uma agenda de reuniões paralelas com outros
Conselhos do CADES, o Sr. Henrique levará como proposta para a reunião seguinte a
readequação do calendário programático para o ano que vem, para que os encontros que
não aconteceram neste ano, possam acontecer no ano que vem.

Tópico 7 - O Sr. Depaula ressaltou que não há nada programado por hora para com o
último semestre do CADES. A maior parte das programações ficam no campo das ideias
mas encontram problemas para serem efetivadas via ação dos Conselheiros com auxílio do
Poder Público. O Sr. Depaula ainda, colaborou neste tópico ressaltando atividades
passadas de outros mandatos, em sua maior parte ações que não foram adiante por
inúmeros motivos. Fica ressaltado aqui que o ofício para o convite dos membros do CADES
Ipiranga que venham para uma reunião extraordinária para troca de informações,
precisamente no dia 12/12. O convite será enviado via ofício pela estrutura interna das
Subprefeituras, em complemento, o Sr. Secretário Henrique irá procurar o contato do
Presidente (a) do CADES Ipiranga para evitar o ocorrido no último encontro programado.

Tópico 8 - Questionamento por parte do Sr. Orien, se há entre os Conselheiros alguma
sugestão de mudança na programação do CADES, para os futuros meses e reuniões. A
Sra. Rosana questionou sobre qual a data programada para a reunião de Dezembro que no
momento é dia 26/12, em razão da proximidade com as festividades do final de ano,
votou-se pela alteração da data para dia 19/12 a última reunião do dia. Qualquer imprevisto
ou mudança de calendário será acertado posteriormente entre os demais Conselheiros para
as próximas reuniões. Todos os Conselheiros demonstraram-se a favor da ideia.

Ao final de todos os tópicos, o Sr. Jocimar, ressaltou que os nomes dos representantes das
Secretarias foram disponibilizados para o Sr. Secretário Henrique os nomes. Ainda, foi
ressaltado que todas as demandas advindas dos Conselheiros, devem ser enviadas via
e-mail para o Sr. Coordenador Local pra que sejam resolvidos formalmente. Ressalta-se
aqui as dificuldades que são enfrentadas para que sejam viabilizadas as reuniões híbridas.
Não havendo aqui nenhuma má intenção ou malícia por parte dos agentes da Subprefeitura
ou dos Conselheiros em inviabilizar ou prejudicar qualquer participação nas reuniões.

O Sr. Ruy ressaltou sobre a participação e a atuação do CADES para com a Subprefeitura e
a ação em campo para identificar e atuar perante as demandas


